المستخلص عربي : 
يهدف هذا البحث إلى إستخدام تقنية الحاسبات الألية ونظم المعلومات وف تصميم وتكوين قاعدة بيانات مالية وإقتصادية تحتوي على العديد من البيانات المالية والإقتصادية والبيانات العامة عن المملكة العربية السعودية ، والتي تفيد الباحثين في دراساتهم ، وكذلك تفيد رجال الأعمال في إتخاذ قراراتهمم الإستثمارية. وتتلخص مشكلة البحث في عدم توفر قاعدة بيانات على الحاسبات الآلية ، تتضمن البيانات المالية والاقتصادية المنشورة في مختلف الجهات الرسمية وبشكل متاح لرجال الأعمال والباحثين ، الأمر الذي يجعل رجال الأعمال والباحثين يعانون من بذل جهد كبير ووقت طويل في سبيل الحصول على هذه البيانات ، وخاصة إذا تطلب الأمر الحصول على بيانات ذات سجل تاريخي طويل .
وتوضح الدراسة التكوينات الأساسية لقاعدة البيانات المالية والاقتصادية التي تم تصميمها وتكوينها في جامعة الملك عبدالعزيز . وقد تم عرض الخطة التي أتبعها الباحث في تصميم وتكوين قاعدة البيانات . وتتضمن الدراسة مجموعة من التوصيات أهمها ضرورة القيام بالتوسع في قاعدة البيانات لتشمل بياناته بقية الدول العربية .

Abstract: 
[bookmark: _GoBack]This research aims to use computer technology and information systems of design and configure a database of financial and economic contain many of the financial statements, economic and general data about the Kingdom of Saudi Arabia, according to which researchers in their studies, as well as benefit the business in making Qrarathmm investment. The main research problem in the lack of a database on computers, including financial and economic data published in the various official bodies and are available for business and researchers, which makes business people and researchers with great effort and a long time in order to obtain such data, especially if required order to obtain data with a long historical record.
 The study shows the basic configurations for the base of financial and economic data that have been designed and configured in the King Abdulaziz University. Has been the plan that I follow a researcher in the design and configuration database. The study will include a set of recommendations, notably the need to expand the database to include data other Arab countries.
