المستخلص عربي : 
تناول البحث دراسة الخصائص الكروموسومية لبعض النباتات في فلورة منطقة المدينة المنورة بالمملكة العربية السعودية ، وذلك لأول مرة . فلم يتم من قبل إجراءات دراسات على كروموسومات نباتات الفلورة السعودية رغم أهمية الكروموسومات الوراثية والتصنيفية . فتم جمع النباتات وتعريفها وحفظها وزراعة بذورها لإنتاج نباتات في المعمل ودراسة خصائصها الكروموسومية . والصفات الكروموسومية بالنبات ومدى تأثيره عليها ، ولمعرفة هذه الخصائص أهمية قصوى في إيضاح العلاقات التصنيفية والوراثية لنباتات فلورة منطقة المدينة المنورة . 
أوضحت الدراسات السيتولوجية أن الأنواع التالية بها العدد الكروموسومي قرين كل منها : 
البروق 2ن = 28 Asphodelus istulosus   ، القفعاء 2ن = 16 Astragalus eremophilus ، المرغط 2ن = 18 ، العنصلان 2ن = 14 Iris postii ، الخزامي 2ن = 12 Plantago Arabica ، أم لبيدة 2ن = 10 Plantago cylindrical  ، الحميض 2ن = 18 Rumex vesicarius 18 . الخزامي 2ن = 24 Schouwia thebaica  . 
وتتميز الثلاثة أنواع الأولى ( البروق والقفعاء والمرغط ) والنوع الأخير ( الخزامي ) بكروموسومات قصيرة بينما يتميز العنصلان والخزامي والحميض بكروموسومات طويلة ، وتجدر الإشارة إلى أن النباتات التي أجريت الدراسات عليها لم يسجل بها أعداداً كروموسومية متضاعفة . وقد تم وصف التركيب الكروموسومي لهذه الأنواع لأول مرة في نباتات من فلوره المملكة العربية السعودية .

Abstract: 
Discussion dealt with chromosomal study of the properties of some plants in the fluoridation of Madinah, Saudi Arabia, for the first time. Have not been studies by the action on the chromosomes of plants fluorination Saudi Arabia, though the importance of genetic and taxonomic chromosomes. Vtm collection of plants and definition of conservation and cultivation of seeds to produce plants in the laboratory and study the chromosomal characteristics. And chromosomal characteristics plant and its impact upon, and to learn the characteristics of paramount importance in clarifying the taxonomic and genetic relationships of the plants of fluoridation of Madinah.

Alcetologih studies have shown that the following types of chromosomal number assigned to them:
Lightning 2 n = 28 Asphodelus istulosus, Alqfa 2 n = 16 Astragalus eremophilus, Almargt 2 n = 18, Urginea 2 n = 14 Iris postii, lavender 2 n = 12 Plantago Arabica, or Labida 2 n = 10 Plantago cylindrical, Sorrel 2 n = 18 Rumex vesicarius 18. Lavender 2 n = 24 Schouwia thebaica.
[bookmark: _GoBack]Characterized by three types of the first (and lightning and Alqfa Almargt) and the latter type (lavender) is characterized by a short while Pkromusumaat Urginea and lavender and Sorrel Pkromusumaat long, and it should be noted that the plants that were not recorded by the studies of chromosomal numbers exponentially. Has been described chromosomal structure of these species for the first time in the fluoridation plants of Saudi Arabia.
