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الملخص العربي
يتناول بحث "الإمكانات التشكيلية للنسيج المزدوج كأساس لإنتاج أعمال نسيجية مبتكرة باستخدام نول الدوبي المزود بالكمبيوتر" دراسة تحليلية للنسيج المزدوج في القديم والحديث, ودراسة لأساليبة التطبيقية والفنية بهدف الحصول علي قطع نسجية تُظهر الأمكانات التشكيلية للنسيج المزدوج وتنفيذها يدوياً علي نول الدوبي من خلال عمل التصاميم علي الحاسب الآلي ليتم برمجتة إلي نول الدوبي, مما أثري مجال النسيج وقد تضمنت الرسالة خمسة أبواب هي كالتالي:.

الباب الأول: ويشمل علي فصلين:

الفصل الأول: ويتضمن خلفية البحث ومشكلتة وفروضه، كما يتضمن أهداف البحث وأهميتة وحدود البحث والمنهج الذي أتبعة الباحث كما يتناول المصطلحات المرتبطة بموضوع البحث.

الفصل الثاني: ويتضمن الدراسات المرتبطة بالبحث.

الباب الثاني: ويشتمل علي ثلاثة فصول:

الفصل الأول: ويتضمن التتبع التاريخي للنسيج المزدوج عبر العصور.

الفصل الثاني: ويتناول عرض للخامات (الطبيعية- والصناعية). 

الفصل الثالث: ويتضمن تعريف للنسيج المزدوج, وأساليبة التقنية وتناول نظام اللقي في نول الدوبي, كما تناول عملية التصميم وتوقيعة علي الحاسب الآلي.

الباب الثالث: ويشمل علي فصلين:

الفصل الأول: ويوضح بالتفصيل العوامل المؤثرة علي النسيج المزدوج والتي تشمل علي عدة عوامل منها( الخيوط وتأثيرها - نظام اللقي - عدد الدرأت - اللون- التصميم - مصادر الإلهام).

الفصل الثاني: فيتناول الأمكانات التشكيلية للنسيج المزدوج التي تخرج في عدة صور اعتمدت علي أسلوبة التنفيذي والغرض منة وهي:.

1) النسيج المزدوج ذو طبقتين منفصلتين. 

2) النسيج المزدوج ذو طبقتين متصلتين من جانب واحد (مزدوج العرض).
3) النسيج المزدوج ذو طبقتين متصلتين عند جانبي المنسوج (أنبوبي).
4) النسيج المزدوج ذو طبقتين متصلتين في بحر المنسوج أو في بعض الأماكن.

الباب الرابع: ويشمل علي ثلاثة فصول:

الفصل الأول: يلقي الضوء علي النسيج المزدوج عبر المدارس الحديثة والمعاصرة, وتناول مدرسة الباوهاوس وأهم روادها, كما تناول الفصل تحليلاً للأعمال الفنية النسيجية المزدوجة الحديثة المعاصرة.

الفصل الثاني:  يشتمل الفصل الثاني لأجزاء النول الأساسية, والعمليات التحضيرية التي تسبق عملية النسيج وهي (التسدية- التطريح- اللقي- النسيج), ويتناول المراحل المهمة التي يمر بها النسيج وهي (مرحلة تكوين النفس- مرحلة حذف اللحمة - مرحلة الدق أو الالتحام), ثم يُلقي الضوء علي الأنوال البسيطة والآلية بشكل عام في القديم والحديث.

الفصل الثالث: ويتضمن بالتفصيل نول الدوبي المزود بالحاسب الآلي من حيث تعريفة وتطورة حتى ُزود بالحاسب الآلي, وتناول أجزاء نول الدوبي وطريقة تشغيلة وعملية النسج علية, كما تناول الفصل لبرامج النسيج وللبرنامج المستخدم من قبل الباحثة لعمل التصميمات علي الحاسب الآلي.

الباب الخامس: ويشمل علي ثلاثة فصول:

الفصل الأول: ويوضح التجربة العملية, وقد اعتمدت الباحثة أولاً علي استحداث التصميم النسجي وتوقيعة علي الحاسب الآلي من خلال برنامج (Weave Point.v.6), وإدخال المتغيرات التشكيلية علية ومن ثم توظيف النسيج الناتج في عمل فني مبتكر وحديث.

الفصل الثاني: وتناول نتائج البحث وتوضيح لبعض التوصيات الهامة التي تخدم مجال النسيج الفني, وينتهي الفصل بالمراجع العربية والأجنبية.
